Gazdasédginformatika gyakorlat, 2015-16 &sz

- motivaciod

- kovetelmények

- grafelméleti alapfogalmak, fak, minimalis stlyu feszitéfa (Prim- és
Kruskal algoritmus)

Feladat:

Egy ipari telephelyen belsé dramelldtd rendszert terveznek, mely egy
kozponti ellatdébdl ladtja el a telep Osszes épliletét. Nem szilkséges, hogy
az egyes épliletek kozvetleniill legyenek Osszekdtve a kdzponttal, elég ha
kozvetetten, méds éplileten keresztiil vannak bekdtve, de mininden
épiiletnek kell bihtositani &ramellédtést. A kiépités kdltsége aranyos
tdvolsdggal. A telephelyen az egyes tavolsidgokat egy tédbldzat tartalmazza
(1d. oérai példa).

A cél a lehetds legkisebb koltségen kiépiteni a rendszert.

Megoldéas:

A problémat egy sulyozott graffal reprezentdlhatjuk, ahol a graf pontjai
az épliletek és a kozpont, barmely két pont Ossze van kdtve és az él sulya
a tédvolsdg. Konstrudljuk meg a grdf minimdlis feszitdfdjat.

Néhany szamitdgépes lehetdség:

WinQSB (network modelling eszdztar; ingyenes program GUI-val)

MATLAB: Prim algoritmus
(https://www.math.washington.edu/~greenbau/Math 381/programs/prim.m),
Kruskal algoritmus
(http://www.mathworks.com/matlabcentral/fileexchange/41963-kruskal-s-
algorithm/content/kruskal.m)

- legrovidebb utak (Dijkstra algoritmus)
- szélességil és mélységi keresés
- maximédlis folyam

1. Feladat

Eyg turistatérképen egy mentdallomésrdl indulva egy térkép jelzi a
turistautakat, melyek csombépontjai kiildonboézdé hegycsucsok, volgyek,
barlangok, stb. Tervet kell késziteni, hogy turistatt mentén torténd
baleset esetén mely Utvonalakat érdemes haszndlni, ha mentéhelikopter nem
411 rendelkezésre.

Megoldas: legrdovidebb utak probléma megoldésa

2. Feladat:

Egy tébldzat megmutatja, hogy egy varos Ot csomdépontja kozott vezetd
utaknak mekkora a forgalomdteresztd képessége, azaz idéegység alatt a két
csombpont kozott maximdlisan hany jarmli haladhat at. Ezeket az értékeket
cstUcsforgalom idején statisztikai elemzéssel hatédroztédk meg. A varos
vezetése katasztrdfa tervet dolgoz ki, ezért szeretné megtudni hogy két
kitlintetett csomdbépontok kézott idbegység alatt maximédlisan &dthaladhatd
Jarm“uvek szamat.



Megoldas:
maximalis folyam keresés,
maximalis folyam - minimalis vagas tétel

Néhédny szamitdgépes lehetdség:
WinQSB (network modelling eszdztar; ingyenes program GUI-val)
MATLAB: http://www.mathworks.com/help/biocinfo/ref/graphmaxflow.html

- Operacidkutatas alapfogalmak
- Az Excel Solver bdévitmény

Feladat:

Munkarend probléma: Egy kisboltban vasarnapig (szombatig??) rendre az
alabbi szami emberre van sziikség a megfeleld mikddéshez (minimum ennyi
fére van szikség, de tobb is lehet éppen munkadban): H: 27 K: 24 Sz: 23
Cs: 20 P: 25 Szo: 27 V: 28

Tovabbi megkdtés, hogy az alkalmazottak csak 5 egymast kévetd napon
dolgozhatnak, azaz vagy H-P, vagy K-Szo és igy tovabb. A tulajdonos
problémdja, hogy hogyan ossza be az emberek munkaidejét gy, hogy minél
kevesebb emberrel elégitse ki a szlikséges létszamot. (ezdltal minimélisra
csbkkentve a bérkdltéségét)

Megoldas: Excel Solver

- 1. kisdolgozat
- A termék probléma

Feladat:

Termék probléma:Egy vallalkozas 3 termék elddllitasira speializalddott,
melyeket rendre 100, 150 és 170 dollarért tud eladni és 1 termékbdl
maximum 100-at tud legyédrtani. Ezen termékek eldidllitdsdhoz 2 féle
alkatrészre van sziikség, melyekbdl maximum 500-500 db-ot tud beszerezni,
darabjat 20 illetve 10 dollédros &ron. Az elbdidllithatd termékekhez
szlikséges 1l-es és 2-es alkatrészek mennyiségét az aldbbi tébléazat
tartalmazza:

Alkatrész 1 Alkatrész 2

Term. 1: 2 3
Term. 2: 3 4
Term. 3: 5 2

A vallalkozd problémaja, hogy a termékek elddllitdsédval minél nagyobb
nyereségre tegyen szert az adott feltételek mellett.
Megoldas: LP modell felirasa, majd Excel Solver

Otthoni feladat:

Egy masik vallalkozas is 3 termék elddllitédsdra speializalddott, melyeket
rendre 7500, 5000 és 3500 dollarért tud eladni. Ezen termékek
elballitdsédhoz 5 féle alkatrészre van sziikség, melyekbdél 450, 250,

800, 450 és 600 db van raktaron, és a beszerzési araik rendre 120, 100,
300, 280 és 400 dollar. Az eldidllithatd termékekhez sziikséges alkatrészek
mennyiségét az aldbbi tédblazat tartalmazza:



Term. 1 Term. 2 Term. 3

A. 1: 1 1 0
A. 2: 1 0 0
A. 3: 2 2 1
A. 4: 1 1 0
A. 5: 2 1 1

A vallalkozd problémaja, hogy a termékek eldallitasaval minél nagyobb
nyereségre tegyen szert az adott feltételek mellett.

Feladat:

Egy zuhanyrdézsédkkal foglalkozd vallalkozasanak 3 telephelye van az
orszagban Keskeméten, Pésett és Szombathelyen. Ezen raktdrak készletei
rendre az alabbiak: 310, 360, 280. A telephelyekrdl 5 zuhanyrdzsa
nagykereskedés igényét prébilja
kielégiteni, melyek igényei: Soproné 180 db, Papaé 80 db, Kaposvaré
160db, Veszprémé 160 db, és Budapesté 220 db. A vallalkozés
telephelyeirdl a nagykereskedésekbe vald szdllitds 1 termékre jutd
koltségét az aldbbi tablézat tartalmazza:

Sopron Papa Kaposvar Veszprém Budapest

Keskemét 10 8 6 5 4
Pés 6 5 4 3 6
Szombathely 3 4 5 5 9

A vallakozd problémaja, hogy a termékeket minél olcsdbban juttassa el a
nagykereskedésekbe.

Feladat: Befektetés probléma

Egy befektetd 12000 eurd Osszeget hadrom alapba helyezhet el: allami
kotvénybe 7%-os kamattal, bankba 8%-os kamattal és egy magasabb kockézatl
részvénybe 12%-os kamattal. Hogy a kockdzatat csdkkentse 2000 eurdnal
tobbet részvénybe nem fektet. A bank jelenlegi befektetési politikéja
miatt legaldbb 3-szor nagyobb &sszeget kell allami kotvénybe fektessen
mint bankba. Milyen befektetési stratégia mellett maximalizdlhatja
Jjovedelmét?

Otthoni feladat: Kaldéria problama

TGrd Rudi a napi sziikséges fehérje, kaldria, kd&lium és vas bevitelét a
legolsbébbban akarja megoldani. Ezen anyagokbdl a napi sziikséges
mennyiségeket az alabbi tablazat tartalmazza:

fehérje kaldria kalium vas
Napi igény: 70 3000 800 12

Az aladbbi tédblazat tartalmazza az étrendben szerepld lehetséges ételek
Osszetételét és arait:
fehérje kaldéria ké&lium vas é&r
100 gr barna kenyér 8,30 246,00 17,20 2,01 33
100 gr sajt 24,90 423,00 810,00 0,57 7%
100 gr vaj 0,40 793,00 14,80 0,16 7%



100 gr piritott bab 6,00 93,00 61,60 2,05 5%

100 gr spendt 5,10 26,00 595,00 4,01 2$

Tard Rudi probléméaja, hogy hogyan allitsa Ossze napi étkezéseit Ugy, hogy
a napi szikségletét mindenbdl kielégitse

és kiadésait minimalizdlja.

-2. kisdolgozat eldétti osszefoglalés
Feladat: Energia ellatés

Egy ZRt. 5 épiiletének a leggazdasdgosabb fltés ellatdsat szeretné
megtervezni. Epiiletenként pontosan 1 flitési tehnolégia kéziil valaszthat,
ezek géz, elektromos és geotermikus fltési mdédozatok. A 3 harom fltési
technoldégia esetén rendre 3500, 5000 és 8000 egységnyi energiaval
rendelkezik 1 hénapban. Az 5 éplilet fltésigénye minden
fitéstipusra rendre 1200, 2300, 5000, 1700, és 2000 egység. Az aldbbi
tdblédzat tartalmazza, hogy az egyes épliletek fltése az adott alapanyag 1
egységével ennyibe keril:

1. éplilet 2. épllet 3. épllet 4. éplilet 5. éplilet

gaz 12 11 11 22 12
el 14 15 11 19 17
ter 17 22 18 21 18

Az igazgatdésédg problémaja, hogy melyik épliletbe milyen fdltést tervezzen,
hogy az minél olcsdédbb legyen és a készletilk is elég legyen.

- 2. kisdolgozat
- P-grafok: attekintés

- Gyartés optimalizéléds feladat --> P-graf
(Megoldéds Solverrel, ismerkedés az AMPL-lel (?))

12. ora
- Nagydolgozat
13. dra

- Javitd dolgozat



